

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28º, 28' 30"
Longitud: 10º, 2' 50" O de San Fernando

Martes 15 de Abril de 1913

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación... 704 millas. 695 idem

TELEFONO
Núm. 425

Después del atentado

La autoridad humana, ciega, suprime a Dios del corazón del pueblo, y este, lógico, trata de suprimir a su vez la autoridad humana.

Sin fundamento sólido, sin Dios, la autoridad es algo inconsistente, algo sujeto a las disputas de los hombres; mejor dicho, es un absurdo, y el pueblo, en su certero instinto natural, no transige con la mentira.

Si Dios es un mito, la autoridad no viene de Dios, no es algo divino, y si no viene de Dios ¿quién se la impone? ¿que distinción existe, tan sutil que el humano entendimiento no la alcanza, entre Rey ó Presidente y déspota.

El pueblo, es lógico, no se detiene en medio del camino, apura los principios, y del Estado ateo, deduce el anarquismo en toda su repugnante desnudez.

¿No lo estais viendo? ¿No veis como se suceden los atentados en nuestros tiempos?

También antes hubo crímenes, también recuerda la Historia regicidios; pero aquellos hombres no mataban para eliminar la autoridad por sistema.

Y así, podemos afirmar, aunque revista caracteres paradójicos, que los gobernantes de ahora son los progenitores del anarquismo que mina nuestra civilización, abonada a un retroceso a manos de los modernos bárbaros.

Ignoramos si la Policía y el Gobierno han cumplido con celo sus deberes para impedir el reciente atentado contra don Alfonso; pero desde luego se puede afirmar que no conseguirán evitarlos, porque el mal tiene profundas raíces a las que solo llega la Religión para extirparlas: lo demás son paliativos de escaso resultado, porque contra esa vigilancia de nuestras contradictorias autoridades, está la que los malhechores tienen establecida, mucho más celosa, infinitamente más activa.

En vez de suprimir el Catecismo en las escuelas, sería menester que lleváramos hojas de ese libro hermoso a todas partes; pero no cuando estas líneas vean la luz, que tal vez estará publicado el decreto con el cual Romanones da principio a la laización de los centros de primera enseñanza.

Repetiremos lo que en ocasiones análogas hemos dicho: peor para las autoridades que tan irreflexivamente obran, porque desde su altura, nada se hace impunemente, nada es leve, todo trae consecuencias más ó menos graves.

La política de complacencias ha fracasado por completo. El asesinato del señor Canalejas, primero, el atentado al Monarca ahora: bien claro pregonan esos crímenes que la orientación a la izquierda no los evita.

Pardinas, Alegret; esos son los pregoneros más convincentes del fracaso de las izquierdas.

EL DÍA MAS FELIZ

¡Cuán cierto es, como decía Napoleón I, que el día más feliz de la vida es el de la primera Comunión y que lo que más fuertemente hace latir el corazón del hombre en su edad madura, y derrama más dulzuras en las tristezas de la vida, es el recuerdo de ese día venturoso!

Muchas veces hemos oído escaparse de labios inocentes esta espontánea y fervorosa exclamación: «Este día no debía acabar nunca» Hé ahí la inclinación, natural del alma cristiana, del alma que tiene hambre de Dios; hambre que no se ha de apagar sino en el seno de la Divinidad en el día eterno del Cielo. Pero no es mi ánimo teorizar, amados lectores; quiero contaros una historia sugestiva de un niño que hizo su primera Comunión con las mejores disposiciones.

Antonio era un niño candoroso; sus papás le amaban con delirio, y la bondad y sencillez de su carácter le habían conquistado el aprecio de sus profesores y el cariño de sus condiscípulos. Tenía ya el permiso para hacer aquel año su primera Comunión, y veía con placer acercarse el día feliz, el momento más deseado de su vida.

Todos los días con suma puntualidad asistía en el Colegio a las fervorosas pláticas del Director. ¡Con que atención y cuidado procuraba grabar en su tierna inteligencia y en su corazón las sanas doctrinas, los tiernos dogmas y hermosos ejemplos que oía, y cómo procuraba corresponder a la gracia de Dios que a torrentes sentía caer sobre su alma! Ocho días antes del día feliz hizo con muy buenas disposiciones su confesión general y desde entonces se acercaba con frecuencia al Santo Tribunal Penitencia, pues era vehemente el deseo que tenía de purificar más y más su alma para hacerle digna morada a Jesús.

Llegó la víspera del gran día. Antonio, como todos sus compañeros, acudió con puntualidad y oyó con atención la última plática del Director. ¡Qué ejemplos tan tiernos y qué consejos tan saludables! Sobre todo uno oyó Antonio sin poder resistir las lágrimas, y prometió ponerlo en práctica aquella misma noche.

La plática terminó y todo había ya concluido; unas breves horas de sueño, y luego al aparecer por Oriente el astro rey, había también de brillar con vívidos resplandores en las manos del Sacerdote el Sol de la Eucaristía.

Antonio estaba aquella noche transformado. Una expresión angelical, un aire majestuoso de meditación se pintaban en su semblante. Su mamá no se cansaba de contemplarlo y su corazón le revelaba que alguna idea grande se apoderaba de aquella alma angelical. Las madres, al estudiar el corazón de sus hijos, procuran sorprender la menor expresión, el menor gesto y la más leve mirada para adivinarles el pensamiento. Pero esta vez, aunque notaba algo inusitado y grande en la actitud del hijo de sus entrañas, no llegaba a adivinar la idea que le embargaba.

La frugal cena había terminado y todo estaba dispuesto para la fiesta del día siguiente. Antonio se disponía a ir a su dormitorio para descansar de las muchas impresiones del día; pero al quererse despedir de sus buenos papás, y al ir a besarles la mano como de costumbre, dos gruesas lágrimas asomaron a sus ojos, su lengua enmudeció de emoción y cayó de rodillas como impulsado por una fuerza misteriosa. Momento solemne que los Angeles contemplaron con satisfacción y que aun los padres más indiferentes no pueden ver sin sentirse mejores. Los papás de Antonio lloraban con él; estaban anonadados ante aquella hermosa actitud de su hijo. Este, reponiéndose algún tanto, exclamó con acento dulce que hizo latir con más violencia el corazón de sus padres: «Ya saben ustedes, papás queridos, que mañana voy a hacer mi primera Comunión. He hecho ya una confesión general de toda mi vida y Dios me ha perdonado las faltas que he cometido contra El. ¿Y ustedes? ¿me perdonan también los disgustos que les he

ocasionado con mi conducta? No dormiré tranquilo, ni me atreveré a comulgar mañana, si antes no me conceden el perdón y su paternal bendición.» — «Te perdonamos, hijo querido,» fué la frase que entre sollozos pronunciaron aquellos dos seres felices. Y abrazándole fuertemente contra su corazón sintieron una de las más puras satisfacciones de su vida. Antonio estaba completamente satisfecho, pues tenía la bendición de Dios y de sus padres, y con estos pensamientos se entregó al más dulce reposo.

Aquella noche tuvo un misterioso sueño. Ante un hermoso altar cuajado de luces y de flores, hallábase él arrodillado y a su lado los dos seres más queridos de su corazón, sus papás. De pronto se habren los Cielos, y en medio de una multitud de bellísimos Angeles aparece Jesús con un rostro radiante de divina dulzura. ¡Oh momento inefable! Los tres se acercan al altar con reverencia y derramando encendidas lágrimas, y el Sacerdote, tomando en sus manos al Divino Niño, lo deposita en la lengua y en el corazón de aquella familia venturosa. Antonio notó entonces en su corazón unos latidos tan fuertes que le hicieron despertar su sueño.

«¿Será verdad,» exclamó en alta voz, «será verdad este sueño? ¿Seré yo tan feliz que me vea hoy acompañado en la Comunión de mi querido papá, que hace tantos años que no se acerca a la iglesia ni recibe los Santos Sacramentos? Entonces sí que sería el día más feliz de mi vida. ¡Dios mío, concedeme esta gracia!» Al decir esto, notó Antonio ruido próximo de llanto. Era su padre que lo había oído todo y abrazándole con ternura le decía: «Si, hijo mío, has alcanzado esta gracia. Tu humilde actitud de anoche ha hecho dar un vuelco a mi conciencia. ¿Como? ¡tan inocente me pides a mi perdón, y yo no se lo he pedido a nuestro buen Dios por mis pecados? ¡Ah, sí! Apenas habrán la Iglesia me presentaré al santo Tribunal de la Penitencia y después estaré a tu lado en el banquete eucarístico.» Antonio dió a su padre el abrazo más dulce de su vida. Todo se realizó puntualmente.

Desde entonces el papá de Antonio fué modelo de caballeros cristianos, y cuando preguntaba a su idolatrado hijo cuál era el día más feliz de su vida, Antonio siempre le contestaba: «El día de mi primera Comunión: cuando usted comulgó a mi lado.»

Manuel Guáu.

Al Centro de Propaganda y Fomento del Turismo

Manos al bolsillo.

Luminosa, irradiando esperanza me cruzó una ráfaga por la imaginación en una tarde de enero.

Según el censo último de 1910 en la actualidad vigente, cuenta el archipiélago canario 354.398 habitantes ó 72.879 familias, concediendo por término medio a cada una cinco individuos. Si todos esos grupos de personas dan veinte y cinco céntimos, se logran reunir 18.213 pts. como otros tantos soles: el fantasma pecuniario queda, cual pompa de jabón, desvanecido: el monumento a nuestro historiador más ilustre saldrá del ya largo periodo de gestación: no tendrá razón el extranjero para tildar a este bello país de ingrato para sus hijos. ¿Qué os parece, lectores, de esa ráfaga que en una tarde de enero luminosa, irradiando esperanza me cruzó por la imaginación? ¿Juzgáis imposible el lisonjero éxito de la empresa? ¿Creéis mucho un real por cada cinco céntimos? ¡Un real! ¡Si lo alarga un pordiosero! ¡Si no es necesario abrir la caja! ¡Si no hay más que echar la mano a los bolsillos! ¡Si los ricos harán esplendideces para proyecto tan patriótico! ¡Si vuestras más ruiseñas esperanzas han de coronarse con inesperado triunfo! ¡Si...! ¡Si...! — ¡Optimismo! ¡Optimismo! ¡Demasiado optimismo! exclamarán algunos... ¡Pesimismo! ¡Pesimismo! ¡Pesimismo! ¡Sobrado pesimismo! les replicaré yo. Vuestro sistema nunca realicé cosas grandes. En la esencia del alma de los pueblos arraiga, cual ninguno, el amor al bendito solar donde nacimos, el sentimiento de la pa-

tria. Por ella, sacrifican hasta la sangre... y la plata y el oro!... ¡Cuánto más, unas moneditas de cobre! Y el morador de estas abruptas montañas que en el hondo Océano estriban, no ha de ser excepción deshonrosa de esa regla. ¡Que Lanzarote, Gran Canaria y Fuerteventura se negarán a depositar su cantidad correspondiente en el fondo que para ello se destine! No, que son nobles: saben olvidar las rencillas políticas. No, que son agradecidas y como Hierro y Gomera, como Palma y Tenerife, ellas fueron también historiadas por Clavijo. No, que son patriotas y gloríanse de tener por muy suyo al canario imponderable. ¿Qué nos detiene, pues, tinerfeños. A nombrar en los noventa pueblos de la provincia una comisión encargada de recoger las cuotas. Aprisa, muy aprisa. Que antes de hundirse el año en el pantano de los recuerdos, vean nuestros ojos homenajeado en formas plásticas, resistentes, a ese varón del esclarecido linaje de los Marianas y de los Zuritas, que le saluden nuestros labios, que nuestras frentes se inclinen, que nuestras cabezas se destaquen. Señores del Centro de Propaganda y Fomento del Turismo, a ustedes más que a nadie les pertenece resolver, organizar, concluir esta obra magna. Un gramo de voluntad y tres adarmes de patriotismo bastan para llevarla a término feliz.

Osnolfa.

DE TEATROS

Continúa la compañía Nírgü Thuiller con su escogido repertorio de engendros franceses.

No se crea que combatimos por sistema, nosotros somos los primeros en lamentar, que por ser tan indecentes las obras representadas, nos veamos precisados a censurar a artistas que con otras obras (las hay muy buenas en España) hubieran sido objeto de unánimes aplausos.

Llamamos por tercera vez la atención de aquellas personas que aman el teatro verdad y sobre todo que tengan buen gusto, para que brillen por su ausencia en el Parque Recreativo, donde se representan las mas inmorales y corrompidas producciones francesas dignas de la execración de todo buen español, amante del progreso de nuestras letras y de los triunfos obtenidos por nuestros compatriotas en el Teatro antiguo y contemporáneo.

Hasta aquí nuestra misión. Protestar, protestar contra toda inmoralidad aunque no se atiendan nuestras indicaciones.

Como patriotas y como católicos protestamos de la funesta y desgracia da campaña artista de la compañía Nírgü Thuiller.

"La Prensa" y las campanas

¿Pero que infladora es La Prensa! No se contenta con inflar escandalosamente los inocentes telegramas, sino que hasta los sucesos locales quiere lincharlos y desfigurarlos, arriando, como es natural, el ascua a su sardina.

En su número de ayer da cuenta de un incidente ocurrido en el Parque, durante la representación, y cualquiera que lo lea y no esté en antecedentes se imagina a la gente corriendo apresurada, abandonando el local, y a los chicos de La Prensa y demás personas sensatas deteniendo a los que huyen, explicándoles el caso y evitando con su paternal solicitud que hubiera serios disgustos.

¿Y todo por qué? Pues sencillamente porque a los inofensivos PP. del Pilar se les ocurrió repicar las campanas durante la procesión con el Stmo. Sacramento, con cuyo acto terminaron los ejercicios espirituales, que durante ocho días han venido celebrándose.

¿Y eso es para alarmar a nadie? ¿Desde cuando acá un repique de campanas asusta a la gente? ¿Pero es que no saben todos en Santa Cruz cual es el toque de fuego?

¡Vaya, vaya con La Prensa! Lo que hay es que a los republicanos les molesta oír esas lenguas de bronce que a todos nos recuerdan que hay un más allá, y que unas veces

con sus tristes sonos nos invitan a rezar por los que fueron, y otras con sus alegres repiques nos animan a luchar sin descansar en la tierra, con la mirada y el corazón puesto en el cielo.

Lo que hay es que a esos cultísimos y tolerantes republicanos, nuestros dulces enemigos, les molesta todo lo que no sea conforme a su gusto, y como no son tolerantes sino de boca, quieren imponer su modo de pensar, y quisieran suprimir de un golpe las Iglesias con sus torres y campanas, ó mejor aún, poner un impuesto para sacar los cuartos con el pretexto de los repiques, que es, en resumen de cuentas, a lo que se aspira: exprimir el limón y vomar vivo.

A los pocos momentos, dice La Prensa, renació la tranquilidad porque solo se trataba de un repique. Este se prolongó largo tiempo, impidiendo al público oír la representación.

¿De veras fué así? ¿Se impidió al público oír la representación? Pues chóquela V., amigo campanero: sin quererlo y sin pretenderlo hizo V. un gran servicio a los que estaban en el teatro; porque nos han asegurado, (nosotros no vamos), que las obras que se representan son del género más desvergonzado entre todo el desvergonzado teatro francés, y francamente para oír desvergüenzas traducidas vale más oír un cristiano y español repique de campanas.

¿Y quien sabe? Quizá en alguna conciencia dormida se despertarían los remordimientos, quizá algun alma recibiría en aquellos momentos por mediación de esas campanas, una inspiración de la gracia... quizá, salga de un incidente tan pequeño la regeneración del teatro en esta capital.

El tiempo lo dirá.

Fiestas religiosas

En el Pilar

Con gran solemnidad y enorme concurrencia terminaron el domingo por la noche los ejercicios espirituales que se han venido celebrando en el Templo de Ntra. Sra. del Pilar.

Por la mañana recibieron la Sagrada Forma, centenares de fieles.

El Rdo. Padre José Martel coronó sus hermosas disertaciones con un elocuente discurso resumen, que fué muy elogiado.

UN INCENDIO

(POR CORREO)

El día 10 del que cursa se inició en la finca de Daute, término municipal de los Silos, un incendio que si bien es cierto al principio no alarmó por parecer sin importancia, más tarde auxiliadas las llamas por el grandísimo viento que reinaba, revistió mayores caracteres de gravedad.

El vecindario acudió al lugar del suceso, trabajando todos los vecinos en la extinción del fuego, pero no pudiendo evitar que este se propagara a un establo donde se hallaban 6 reses vacunas que quedaron carbonizadas.

El incendio duró veinte minutos, lográndose localizarlo después de titánicos esfuerzos.

Según los informes recogidos, el dueño de la finca, contestando a preguntas que se le han dirigido, ha manifestado que a su parecer el incendio ha sido casual.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias para el esclarecimiento del hecho.

Calculáanse las pérdidas ocasionadas de tres mil a cuatro mil pesetas.

¿Que cosas se ven!

Nos dicen que un diario de esta capital afirma (se conoce que lo sabe) que el dirigible Scharnd que pensaba salir de esta ciudad, saldrá de Las Palmas en breve.

Otro diario, esto lo hemos leído, publica un telegrama del ilustre diputado Sr. Domínguez Alfonso, en el que se dice que lo que se establece en esta capital no es la Facultad de Derecho, sino los estudios preparativos para la carrera de Leyes.

¿Como se engaña al pueblo! ¿Que cosas se ven!

MARUJA MARUJA MARUJA

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia "PRENSA ASOCIADA"

De la Península

La salud de S. S.

Madrid 14.—Conforme con los últimos despachos que acerca del estado de S. S. Pío X, se reciben en esta Corte, el Santo Padre está igual, sin observarse mejoría, como tampoco aumento en la gravedad.

Nuevo alcalde

Hoy ha sido firmada la R. O. con el nombramiento del alcalde de Barcelona a favor del Sr. Collaso.

Las aguas

El asunto de las aguas, causa de la dimisión del Sr. Sostres, sigue apasionando los ánimos.

Los moros

Las fuerzas indígenas que llegaron hace días de Melilla, con objeto de asistir al solemne acto de la jura de la bandera, han hecho hoy la guardia exterior de Palacio.

Público

El anuncio de que los moros montarían dicha guardia, llevó a la plaza de Oriente un gran gentío deseoso de contemplar la formación.

Aplaudidos

Los indígenas fueron muy aplaudidos.

Más del atentado

Sigue el interrogatorio

Madrid 14.—En la madrugada de este día continuó el interrogatorio a que ha sido sometido el Sánchez Alegret.

Este contestaba a todas las preguntas con notoria serenidad. El sumario sigue su curso.

Más detenidos

Además del extranjero a que nos referíamos en despachos de ayer, han sido detenidos cinco individuos más que se consideran complicados en el atentado contra S. M. el Rey.

Son interrogados

Los detenidos, que se hallan en completa incomunicación, han sido sometidos a un riguroso interrogatorio.

Hasta la fecha no han reportado dato alguno al sumario.

Lo que dijo el regicida

Contestando a las preguntas que le fueron hechas, ha dicho que no conoció a Ferrer ni a Pardiñas, ni tuvo con ellos relaciones de ninguna clase.

¡Claro está!

Estrechado a preguntas, insistió en su anterior negativa, pero manifestando que simpatizaba con ellos y con sus doctrinas.

La prensa honrada

Los periódicos de las derechas protestan enérgicamente del atentado, haciendo resaltar el hecho de no figurar el Sánchez Alegret entre los anti laicistas.

Habla Romanones

El Presidente del Consejo de ministros Sr. Figueroa ha declarado que antes que gobernar fuera de la libertad abandonaría el poder.

La prensa de las izquierdas

Los periódicos avanzados dedican sus columnas a la declaración del Conde de Romanones, felicitándose de ella, por entender que no se apelará a procedimientos de represión, si se cumplen las manifestaciones de libertad hechas por el Conde.

Comentarios

Está siendo objeto de acalorados y vivos comentarios la declaración de la Presidencia y las felicitaciones de la prensa avanzada.

Protesta

Madrid 14.—Los soberanos de varias naciones han enviado telegramas a D. Alfonso protestando por el atentado de que ha sido víctima, al propio tiempo que le felicitaban por haber resultado ileso.

Hasta la fecha lleva recibidos despachos de los Reyes de Inglaterra y Bélgica, de los Emperadores de Alemania y Austria y del

Presidente de la República francesa Mr. Poincaré.

Antecedentes

El Jefe de Seguridad Sr. Méndez Alanís, comunicando hoy con los periodistas, díjoles que el regicida no tiene antecedentes penales.

Del Extranjero

Últimas noticias

Madrid 14'22.—Los despachos que se acaban de recibir de Roma dicen que S. S. el Papa ha experimentado una ligera mejoría en su enfermedad.

Satisfacción

Estas noticias han producido general satisfacción entre los católicos.

CAMBIOS

Francos 8'45
Libras 00'00

De la Orotava

(Por telégrafo)

La jura de la bandera

GACETA DE TENERIFE.

Orotava 14 18'30.

Ayer verificóse solemne acto jura bandera por reclutas Regimiento Infantería Orotava, asistiendo jefes, oficiales, residente esta plaza, con general Puig al frente. Hubo extraordinario gentío, resultando acto brillantísimo. Concurrieron autoridades civiles, judiciales y eclesiásticas, diputados provinciales, Registrador propiedad y otras representaciones locales. La banda municipal amenizó el acto. Asistieron los niños de cinco escuelas nacionales y tres colegios privados. Público elogió excelente marcialidad tropas, recibiendo plácemes dignísimos jefes, oficiales Regimiento.

Por la tarde dióse rancho extraordinario. El Ayuntamiento obsequió tropas con vinos y tabacos, reinando durante todo el día gran animación este pueblo.

El CORRESPONSAL.

El Catecismo en la Escuela

La protesta de Canarias

Santa Cruz de la Palma

A continuación publicamos la exposición que de esta hermosa ciudad han dirigido las damas palmeras, exposición que firman las más distinguidas señoras como la más humilde artesana:

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. Sr.

Las que abajo firman, habitantes de la Ciudad de Santa Cruz de la Palma, provincia de Canarias, contristado su ánimo al saber que se proyecta suprimir en las escuelas públicas de instrucción primaria la enseñanza obligatoria del Catecismo de la Doctrina Cristiana, no pueden ni deben permanecer en silencio, y tienen el alto honor de recurrir a V. E. para adherirse fervorosamente a las manifestaciones ya hechas y que se hicieren con ese motivo por las Sras. de los demás pueblos de España, de esta nación magnánima, que siempre ha ostentado con noble orgullo el glorioso título de Católica.

Las exponentes esperan, llenas de confianza en la rectitud de V. E. que en previsión, al menos, de las poco convenientes consecuencias que han de derivarse de la proyectada reforma, dejara de adoptarla, sosteniendo la enseñanza obligatoria del Catecismo, por múltiples conceptos necesaria e indispensable, y satisfaciendo así las piadosas aspiraciones de todo el pueblo español.

Santa Cruz de la Palma, 30 de Marzo de 1913.—*Magdalena Valcárcel y Pinta* (Siguen las firmas hasta el número de doscientas cuarenta y nueve).

Hierro

Desde esta isla se ha dirigido el siguiente telegrama.

Hierro—9—10'30.

Alcalde Párroco con personas sen-

saías público adhiérense unánime protesta decreto Catecismo escuela primaria por ir opuesto creencias religiosas recibidas de nuestros padres.—*Fariñas, Cortés.*

San Sebastián (Gomera)

En la isla hermana de la Gomera lo mismo que la del Hierro, en y todos los pueblos del Archipiélago ha sido unánime la protesta ante los proyectos del Gabinete romanonista, relacionados con la enseñanza religiosa en las Escuelas Nacionales.

Con tal motivo se han dirigido a Madrid telegramas, de los que han llegado a nuestro poder los siguientes:

Presidente Consejo Ministros Madrid

Comisión Señoras, Caballeros, sociedades, Arcipreste y Clero, solicitan mi autoridad participe V. E. ruéganle respetuosamente enseñanza catecismo continúe siendo obligatoria. Alcalde.—*Buenaventura Padilla.*

Mayordomo Mayor Palacio Madrid

Comisión Señoras, Caballeros, Sociedades, Arcipreste y Clero, solicitan mi autoridad participe S. M. ruéganle respetuosamente enseñanza catecismo continúe siendo obligatoria. Alcalde.—*Buenaventura Padilla.*

Concebido en iguales términos se ha enviado desde San Sebastián otro despacho de protesta al Ministro de la Gobernación.

Taganana

A continuación insertamos la valiente y respetuosa exposición que el culto párroco del pintoresco pueblo de Taganana, dirigido al jefe del Gobierno y que firmaron los vecinos del mismo.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

Muy respetable señor mío: Humilde Párroco de este pueblo de Tenerife, tengo el honor de dirigirme respetuosamente a V. E. en nombre de todas las Asociaciones religiosas, de todos mis feligreses y en el mío propio, para suplicarle continúe siendo obligatoria en las Escuelas primarias la enseñanza del Catecismo.

Todos protestamos indignados, aunque siempre con el debido respeto, contra un proyecto que ni la nación necesita, ni la justicia ni el derecho permiten, rogando a V. E. que en vez de ocuparse en la elaboración de estos proyectos atentatorios al orden social y a la moral cristiana, se resuelvan los mil problemas y asuntos que las realidades de nuestra Patria tienen planteados. Creemos pues que V. E. no persistirá en sus propósitos sectarios, mucho menos rigiendo como rige los destinos de una nación católica en casi su totalidad y después de tantas protestas, que nacidas del amor a Dios, a la Patria y a su Rey, se le han dirigido. Proceder de otro modo sería injusto y anticonstitucional, equivaldría a ir arrojando poco a poco a Dios de las escuelas y una escuela sin Dios es unantro que engendra fieras, es una escuela de la semana roja con sus desastrosos y funestos efectos.

Taganana a 12 de Abril de 1913. El Párroco, *Eutimio E. de Vera.*— Siguen las firmas.

NOTAS DEL DIA

Para mañana está convocada la Diputación Provincial.

Según nos refieren, el Sr. Gobernador ha recibido telegramas del Delegado en Las Palmas Sr. Luengo anunciándole que los Diputados por aquella isla es probable que concurran.

No obstante, nosotros creemos que ahora tampoco se reunirá la Diputación, por cuanto no viniendo los Diputados por Lanzarote, habiendo tres vacantes en el distrito de Guía, habiendo cesado en su cargo el Sr. Benito por efecto del nombramiento de Delegado en la Gomera, estando ausentes, en Madrid, los señores Cabrera Pinto y Pérez Armas, continuando enfermo el Sr. Padilla y no teniendo noticias de que vengan los señores Diputados por la Palma, no es fácil que la Corporación Provincial cuente mañana con número para celebrar sesión.

Ha sido muy desfavorablemente comentado un artículo que publicó un periódico izquierdista de esta capital. Es una caída de las que hacen daño.

Si se tratase de nosotros ¡qué de cosas no nos hubieran dicho! Pero los republicanos se dicen monopolizadores del patriotismo y eso les basta.

Han sido generales las protestas con motivo del vil atentado del anarquista Alegret contra el Rey.

Al Gobierno Civil han acudido numerosas personas para significar la reprobación de tal crimen.

Varios señores cónsules, los señores Miranda, Rodríguez y Díaz Llanos, García, Hernández Alfonso, Martí, Peraza, Domínguez Alfonso, Arroyo, Ascanio y Nieves y otras distinguidas personalidades, han hecho presentes sus sentimientos de protesta, al Sr. Torres Guerrero.

Coméntase en los casinos y tertulias la falta de humanidad y el exceso de sectarismo del diario republicano local *La Prensa*, que ha omitido consignar en sus columnas la protesta que a todo hombre debe arrancar el acto vandálico realizado antes de ayer por el anarquista Alegret.

Los republicanos de nuestra tierra son tan fanáticos como para dar ese mal ejemplo.

El Sr. Presidente accidental de la Diputación D. Nicolás Martí, ha telegrafado al Sr. Marqués de Torrecilla protestando del atentado contra S. M. y expresando sus sentimientos de satisfacción por haberse frustrado el criminal intento.

El Sr. Torres Guerrero y el atentado

Ayer, como todos los días visitamos en su despacho al Sr. Gobernador.

En la entrevista que celebramos con la primera autoridad civil de la Provincia, dedicóse preferente atención al cobarde y criminal atentado que ha puesto en peligro la vida del Augusto Monarca.

Después de hacer presente una vez más ante el representante del Gobierno de S. M. la enérgica y viril protesta de GACETA DE TENERIFE por el acto de salvajismo de que acaba de ser testigo la Villa y Corte, nos habló de ciertas noticias falsas que han circulado en relación con el atentado.

El Sr. Torres Guerrero rogó a los periodistas que se abstuvieran de hacer la apología del atentado, cosa hoy en día tan desgraciadamente usual, presentando como se presenta a esos monstruos del laicismo, como héroes de la sociedad.

Esa larga exposición de antecedentes é historia de los que delinquen, dice el Sr. Gobernador, son inducciones mas ó menos directas, pero inducciones al fin, que van trabajando en el cerebro del efusado, del loco, el que obstinado con aquella idea que se forja no descansa hasta que vé realizados sus propósitos.

En un todo conformes con las manifestaciones del Sr. Torres, toda vez que ese criterio es el que nosotros sustentamos y hemos sustentado fieles al ideal que nos informa y que dirige ó inspira todos nuestros actos.

Muy bien por esas manifestaciones de la autoridad civil: saquen de ellas consecuencias los que llamen mártires a los Ferrer, Morral y Pardiñas: a los que llamarán dentro de poco héroe al infame Sanchez Alegret que ha atentado contra el Rey, D. Alfonso XIII.

Nos dijo el Sr. Torres Guerrero que interpretando el común sentir de los habitantes de este Archipiélago había telegrafado al Gobierno, comunicándole el sentimiento y la indignación que el hecho produjo.

DE OBRAS PÚBLICAS

En esta Jefatura de Obras Públicas se han presentado las siguientes instancias:

De D. Ernesto Armas y Fernández-Trujillo, vecino del Puerto de la Cruz, solicitando se le expida certificado de aptitud para conducir coches automóviles por las carreteras del Estado y caminos públicos, prévio el correspondiente exámen.

Del vecino de La Laguna, don Eduardo Tacoronte y Bretillard, solicitando se le expida certificado de aptitud para conducir coches automóviles por las carreteras del Estado y caminos públicos, prévio el correspondiente exámen.

—Instancia del vecino de Las Palmas D. Emilio Romero, presentada por conducto de la Delegación especial del Gobierno de S. M. en Gran Canaria, solicitando sea reconocido un coche automóvil de su propiedad, construido por la casa «Diato» con el número 1.025 de fábrica, motor de 4 cilindros y fuerza motriz de 12/18 caballos y obtener el permiso para circular por todas las carreteras del Estado y caminos públicos.

—De D. Tomás Bello y otros, evacuando audiencia en el expediente de recurso de alzada contra providencia de la Alcaldía de Vilaflor, sobre suspensión de las obras de una galería donde dice «Lomo del Traste».

—Instancia presentada por D. José

Espejo, como representante de don Francisco Padilla, contestando las oposiciones presentadas a su proyecto de alumbramiento de aguas en el barranco de la Poleta del término municipal de Tegueste.

—De D. Antonio Bencomo y Trujillo, formulando oposición al proyecto de D. Fernando de León Yunes, sobre aprovechamiento de terrenos en el cauce del barranco de la Villa de San Sebastián de la Gomera.

Ecos de Sociedad

A consecuencia de un fuerte ataque gripal se ha visto precisado a guardar cama nuestro querido y joven amigo el ilustrado y culto Presidente de la Congregación de San Luis Gonzaga D. Estanislao López de Vergara y Larraondo.

Le deseamos rápida mejoría. —De Barcelona ha llegado a esta Capital el distinguido joven catalán D. José Segura, hermano político de nuestro querido amigo D. José Calzada.

Le saludamos afectuosamente.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al nuevo Inspector del Timbre del Estado D. Manuel Brualla, estimado amigo nuestro.

Acompaña al joven funcionario su distinguida señora esposa.

Al reiterarles nuestro afectuoso saludo de bienvenida, les deseamos que su estancia en esta Capital les sea grata.

—Encuétrase enferma en esta Capital la señora esposa de nuestro estimado amigo el Farmacéutico D. Lucas Martín y Espino.

Deseámosle pronta mejoría.

RECADITOS AL ALCALDE

La plaza de San Francisco, con aquellas piedras y aquellas losas, presenta un lamentable aspecto.

Se nos ocurre, si sería factible hacer desaparecer aquel pavimento, colocando en su lugar un jardín parecido al que tan bien cuidado se halla en la plaza de la Iglesia y que todos conocemos con el nombre de *Jardín Frejolí*.

Aquí tiene el Sr. Alcalde una mejora que se la agradecerán los vecinos de la plaza y la estética.

Y va otro recadito. Una de las mulas que arrastran el carro de la limpieza pública, mas muerta que viva, presenta unas llagas que causa verdadero dolor.

Ayer, se hallaban unos extranjeros comentando el asunto en una de las calles de esta población, con el carro a su presencia.

¿Que conceptos les merecería la cultura del pueblo!

¡Señores, por caridad, que curen ese animalito!

El Bazar del Hospital

Como en años anteriores, la Junta del Hospitalito se propone abrir un Bazar en la plaza de la Constitución el día 1.º de Mayo próximo, y para él se espera que el público contribuya con su apoyo.

De la caridad ha vivido, la caridad lo sostiene y de la caridad esperamos que ha de seguir viviendo el Hospitalito que tanto cariño inspira a todos, porque todos han podido convencerse por la experiencia de los hermosos resultados que viene dando. Creado hace 13 años para 20 enfermitos, hoy sostiene ya casi sin interrupción más de 40. Los resultados son cada día mas lisonjeros pero los gastos que impone su sostenimiento son también cada vez mayores y más apremiantes las necesidades a que se ven obligadas las damas para mantenerlo a la altura que exigen los adelantos de la ciencia.

Para hacer frente a estas exigencias, se ha venido ampliando, lenta pero constantemente, el edificio, dotándole del material necesario, aumentando su personal, y recientemente se ha adquirido un extenso solar contiguo, en el que se espera poder muy pronto levantar nuevos departamentos especiales y formar un jardín adecuado para recreo de los enfermitos convalecientes.

SUCESOS

En la vía pública promovióse una reyerta entre Miguel Expósito Pérez y Martín González Rodríguez, siendo detenidos y habiéndosele ocupado al Martín una navaja de afeitar con la que intentó herir a su contrincante.

—En el Hospital civil ha ingresado para su curación el sujeto Isidro González Barroso, que presentaba dos he-

ANDRÉS LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 6
Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme a las fórmulas que se entreguen.
Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:
Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6, Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

LAS CRIATURAS

deberían estar medianamente gordas y criar grasa á medida que la consumen; pues la grasa es un combustible y su consumo produce fuerzas. Las criaturas delgadas, aun cuando lleguen á la edad de 18 ó 20 años, corren peligro de contraer la fisis ó otra enfermedad agotante. Es una cosa espantosa cuando reflexionamos sobre el número de criaturas de ambos sexos quienes mueren por mala asimilación de sus alimentos. El alimento, aunque se tome en abundancia, no los nutre, no crea grasa ni imparte fuerzas. Para evitar este mal, para curarlo, para salvar las criaturas que las madres acarian, y los simpáticos muchachos y muchachas que principian á mirar al mundo con ojos llenos de esperanzas y ambición, debe emplearse el eficaz remedio

PREPARACION DE WAMPOLÉ
Su éxito, es cosa conocida y resuelta. Miles de personas le deben su vida y salud. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Para la reposición de niños pálidos, raquíticos y demacrados, especialmente los que sufren de Anemia, Escorbuto, Raquitismo y Enfermedades de los Huesos y la Sangre, nada hay tan bueno como nuestra preparación. "El Sr. Lodo, Miguel A. Ortiz, de la Habana, dice: Un deber de gratitud me hace dirigirme estas líneas para manifestarles que he usado con un éxito maravilloso su Preparación de Wampolé, habiendo curado á mis hijos de enfermedades que venían sufriendo del pecho y raquitismo y con su uso los tengo con buena salud." Eficaz desde la primera dosis. Basta una botella para convencerse. Nadie entre un desengaño con este. De venta en todas las Boticas.



LA FUENTE DE LA SALUD

LA ASIMILACION DEL HIERRO en combinación con el MANGANESO.—Pidanlo los anémicos, los débiles, los convalecientes, los que por cualquier causa hayan tenido grandes pérdidas de sangre.
Tómenlo los nerviosos, los neurasténicos. Evita y hasta cura la tuberculosis.
De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias.—GASPAR MELENDES.
Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

REGALO

La acreditada pelotería *La Bota de París*, San Francisco 18 y 20 inaugura en este mes una serie de obsequios á sus numerosos clientes, regalando el importe de la compra á todas aquellas personas que hayan comprado en sus almacenes el día 15 del pasado Marzo, siempre que presente el correspondiente talón. Reclámese éste para poder acreditar la compra. En obsequio de los compradores se preparan varias y diferentes sorpresas.

AVISO

¡Atención!... ¡Alerta!
¡No os dejéis sorprender!
Si se os acerca un agente de seguros de compañía extranjera para hacer su negocio y os habla en desprecio de «Los Previsores del Porvenir» mutual que es hoy el orgullo de todo buen español y la admiración del Instituto Nacional de Previsión, de la Comisaría de Seguros y del Claustro de Doctores de la Universidad Central como también de extrañas naciones, no déis el menor crédito á su palabrería, no le atendáis; ha dado pruebas de ser un despreocupado, que, sin respeto ni miramientos y alucinado por la ambición de procurarse una *carteja crecida*, no tuvo el menor reparo en hacer públicas afirmaciones cuya falsedad le ha sido evidenciada. Si os lee, creyendo que ignoráis las respuestas que ha merecido, los escritos que

publicó en un diario, acudid á la representación de «Los Previsores del Porvenir» en esta localidad ó á la Redacción de este periódico, donde se han puesto á disposición del agente aludido, que llevan las iniciales M. A. R. como las contestaciones que ha merecido; á las cuales no ha podido siquiera responder cuanto más oponerse y por las que verán, todos, como se evidencia la falsedad de aquellos cálculos y afirmaciones y el fin que por medios nada dignos creyó conseguir con tales publicaciones.
¿Os atreveréis á contratar con quien se propone preparar vuestro ánimo engañandoo?
¿Os será prudente que atendáis el epigrafe de este aviso?

Se ha recibido
una nueva remesa de **dijes con rosarios**, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

ridas, de pronóstico reservado, en la cabeza, producidas por Concepción Tejera, con un palo al intentar penetrar el Isidro en el domicilio de aquella maltratando á un hijo de la Concepción que se hallaba en la puerta.
—Por infracción á la ley de caza ha sido denunciado Fernando Hernández.
—La Guardia de Seguridad intervino ayer en una reyerta habida entre Bernardo Nuñez y un tal Fernando. Este causó al primero unas heridas leves en la cabeza y cara dándose después á la fuga.
—En Santa Cruz de la Palma ha sido detenido el joven de 13 años Francisco Viera Martín, que hizo en la fonda donde se hospedaba un importante hurto valorado en 180 pesetas.
—En la Cárcel pública de Puerto de Cabras ha ingresado el sujeto José Rodríguez León por haber estafado á Justo Méndez 200 cargas de piedra de cal valoradas en 100 pesetas y á Juan Rodríguez 18'65 pesetas.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 15
Santas Basilia y Anastasia, mártires.
Santos de mañana, día 16
Santo Toribio, obispo y confesor y Santa Engracia, virgen.
CULTOS PARA MANANA
Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 á 8 y media; á las 9, el rosario, letanía cantada, novena é himno cantado al Patriarca San José.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 á 8 y media; á las 9, novena al Patriarca San José; á las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media á 8; á las oraciones, el rosario letanía rezados y ejercicios piadosos.
Capilla del Hospital Civil.—Misa rezada á las 5 y media.
Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada á las 6 y media; á las 4 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada á las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada á las 6 y media.
La misa y oficios divinos de mañana son de Santo Toribio de Liebano, con rito doble, color blanco.

GOBIERNO CIVIL

Continúan recibiendo visitas el señor Gobernador Civil y su distinguida familia.
—Por el Gobierno civil de esta Provincia, se ha remitido á la Dirección general de Obras públicas para su aprobación superior, el expediente informativo y de clasificación del trozo 1.º de la carretera de San Sebastián á Vallehermoso, en la isla de la Gomera.

EL PUERTO

Fondeados en bahía se hallaban ayer con carbón para los depósitos de este puerto los vapores «Oir», español, «San Miguel», noruego y «Wragby» inglés.
—Con frutos del país han llegado á este puerto los vapores «Sancho» procedente del Valle Gran Rey, y el «Taoro» procedente de Adeje.
—Hasta la fecha han entrado en este puerto 143 vapores, casi todos de altura.

Pasajeros

Para Arrecife ha marchado á bordo del «Viera y Clavijo» D. Antonio Alonso, D. Isidro Lemes y Doña Dolores Curros.
El «Atlante» trajo de Las Palmas á D. Rafael Guevénis D. Francisco Enriquez y D. Germán Padrón.
De la Palma han llegado á bordo de un correo interinsular D. Enrique Sánchez, D. Antonio de las Casas don Francisco Martín D. Cándido Urrutia y D. Manuel Martín.
Del Sur de esta D. José Curbelo y familia y D. Jesús Padrón, á bordo del vapor «Lanzarote».

Noticias

Mañana á las 2 de la tarde se reunirá el Cabildo insular de esta isla, en el Salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.
Nos comunican de la Drotava que el Juez de primera instancia Sr. don Sebastián Gómez, sufrió el sábado, un grave ataque en su dolencia, que le obligó á darse de baja en su cargo, siendo sustituido en el mismo, por el juez municipal Sr. Cullen.
Con este motivo la misa de campaña y jura de la bandera no ha podido

celebrarse, como se pensaba, en la hermosa plaza de Alfonso XIII situada frente al domicilio del enfermo, habiéndose verificado la ceremonia en la plaza de la Constitución.
Ha quedado definitivamente constituida en esta capital la liga subalterna de empleados, con la siguiente directiva.
Presidente.—D. Julián Alberto y Ruiz.
Vice-presidente.—D. Francisco Noguera y Comas.
Tesorero.—D. Félix Molowny Real.
Secretario.—Don Vicente Mira y Montes.
Vocales.—D. Luis Saavedra Aguiar, D. José Martín Díaz, D. Manuel Díaz García, D. Tomás González Guerra y D. Pedro Martín Padrón.
Con tal motivo se nos ha enviado un ejemplar de sus Estatutos.

D. E. P.
En esta capital ha fallecido la anciana Sra. doña Lorenza Baeza.
Reciban sus familiares nuestro pésame.

El paseo de esta noche lo amenizará la Banda del Regimiento en la plaza de la Constitución.

¡Artríticos! Oid la buena nueva; el reuma, la gota, arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. se curan indefectiblemente con la «Piperazina Dr. Grau».

Para la Península han marchado D. Alejandro Fernández, D. Luis Espinosa de los Monteros y D. Miguel Feria.
Feliz viaje.

En esta Capital ha fallecido el apreciable joven D. Manuel Pérez Alvarez.
D. E. P. y reciba su familia nuestro pésame.

La compañía de vapores correos interinsulares canarios ha incoado ante la Sala de lo contencioso administrativo del Tribunal Supremo, pleito contra la R. O. expedida por el Ministerio de Marina en 31 de Enero de 1913 sobre ejecución de la instalación de estaciones radiotelegráficas en los buques de dicha compañía.

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Febrero del *Monitor Financiero*.

La Asociación de Maestros Católicos de Zaragoza, importante entidad que demuestra con frecuentes iniciativas su infatigable celo por el fomento de la educación católica, ha organizado un brillante certamen pedagógico con sugestivos temas y valiosos premios, entre otros, dos de doscientas cincuenta pesetas cada uno.

Tenemos á disposición de nuestros lectores las bases y condiciones para poder tomar parte en este certamen. —El plazo para presentar trabajos expira el 10 de Junio próximo. — Los temas se han de remitir al Presidente de la Asociación, Fuencalera, 2, Zaragoza, de quien podrán adquirirse los datos que interese conocer.

¡Ganga!—Se traspasa, vende ó arrienda por poco precio, al contado ó á plazos, por no poderlo atender su dueño, el kiosko de la recoba, propiedad de D. Cruz Ibáñez.
El mismo dará razón.

Se vende papel para envolver. Informarán en esta Imprenta.

A los señores Curas Párrocos

En las obras de la Catedral de esta Diócesis está de venta la antigua escalera del púlpito, en muy buen estado, y fácilmente utilizable en otras Iglesias, dada la común forma de construcción en el país. Tiene 14 gradas y el diámetro del eje de su espiral será de unos 60 centímetros.

Gran negocio

No hay nada imposible cuando hay voluntad
Máquinas de escribir y de coser, Gramófonos y cajas registradoras, cajas de música y aparatos eléctricos, Relojes de todas clases, aparatos científicos y de óptica, aparatos de teléfonos.
Herramientas y aparatos de cirugía y de física, armas de todos sistemas, se doran y platan toda clase de objetos de metal y se hacen sellos de caucho y en fin todas cuantas clases de objetos, mecanismos y aparatos sean de la índole que fuesen, y que estén inútiles, todo tiene composición con llevarlo inmediatamente al Mecánico enciclopédico **Luis de Puga y Martínez**, que vive en la Rambla de Pulido núm. 41. Santa Cruz de Tenerife.
(Al lado del almacén de D. Cristóbal Beaitell).
Teléfono número 444.

Fotografías
Del Señor de las Tribulaciones
Se venden á 1'00 peseta y 1'50 en la
Librería Católica
San Francisco, 7

Biblioteca Patria
Gran colección de novelas premiadas de venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnifico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 19 al 20 de Abril para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



VIRGINIE

Llegará el 11 de Abril y saldrá el mismo día directamente para la HABANA

Admite pasajeros y carga para dicho puerto

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía su hilos. Precio del pasaje en 3.ª clase, incluso los derechos, Ptas. 134.00.

AGENCES, R. García, casa Hardisson Hermanos Villalba Harvás 3, (antes Tigre)



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia	400	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico	350	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

SASTRERÍA DE

JOAQUIN BANCHS ALFONSO XIII 80 (frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia. Se garantiza la fecha de entrega

La Popular Tinerfeña

Doctor Comenge, San Francisco Javier y San Juan Bautista

Juan de Vera y Trujillo

TELEFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio y harinas.

Se vende gofio carbón de COK. Servicio á domicilio. Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan Las fechas son aproximadas

DIAS	VAPORES	DESTINOS
17 Abril	Eduard Woermann 7500	Madeira y Rotterdam admite pasajeros.
18	Lothar Bohlen 3300	Las Palmas y Costa de Africa.
18	Prinzregent 6500	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cape Town y Costa Oriental de Africa.
21	Bahia Castillo 12000	Montevideo y Buenos Aires.
23	Lucie Woermann 5300	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
28	Thalia 5000	Madeira, Cádiz, Gibraltar, Almería, Palma Mallorca, Barcelona y Genua.
30	Lili Woermann 3300	Las Palmas y Costa de Africa.
2 Mayo	Henny Woermann 6000	Conakry, Freetwon y Costa de Africa.
7	Togo 5000	Las Palmas y Costa de Africa.
8	Professor Woermann 6000	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
9	Feldmarschall 6500	Southampton, Amberes, Bremerhaven y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio fratero de Tenerife á Hamburgo

	Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz
OLDENBURG	17 Abril	18 Abril
SAFFI	24	25
MOGADOR	1 Mayo	2 Mayo

HAMILTON & Co.

Lista de los vapores

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

Destino	VAPORES	Dia
Cape Town y puertos del Sur de Africa	Gloucester Ctte. 12 Abril Durham Castle 24 "	
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Athenic 3 Abril Paparoa 17 "	
Cape Town y Puertos de Australia	Domosthenes 8 Abril	
Londres	Inanda * 3 Abril Orari 5 " Guelph * 8 " German 9 " Dunluce Castle * 16 " Comrie Castle 16 " Remuera 11 " Galician 23 " Arawa 25 " Guildford Ctte. * 30 "	
Liverpool		
Hamburgo	Koenig Wilhelm II 4 Abril Grunewald 4 " Rugia 10 " Frankenwald 28 "	
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco		
HABANA	Dania 9 Abril	

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Abril de 1913

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 tndas.

admitiendo pasajeros y carga.

El día 21 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnifico vapor

Reina Victoria Eugenia

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao y La Guaira, con traebordo en la Habana, el magnifico vapor

MANUEL CALVO

admitiendo carga y pasajeros.

El día 30 de Abril saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnifico vapor

MONTERRAT

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Poo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo, el magnifico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

El día 16 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnifico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.

Américo L. Méndez.

Agente de Aduanas

Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

VAPORES CORREOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ

Salidas fijas cada 15 días desde Santa Cruz de Tenerife para la Isla de Cuba.

Los vapores que prestan este servicio tienen alumbrado eléctrico y cómodas cámaras y están provistos de telegrafía sin hilos.

El magnifico vapor correo español de 7.500 toneladas.

PIO IX

saldrá fijamente de este puerto el día 15 de Abril para la

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos. Servicio inmejorable

Para informes, tarifas y manuales de información, dirigirse á su consignatario en esta Plaza

Antonio Cabrera de las Casas.

Calle de Candelaria n.º 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido á la fijeza en la escala de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, á más tardar, á las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Carnes de Argentina y Nueva Zelandia

conservadas en cámaras frigoríficas

En el local de la Plaza del Mercado, frente al Café de Severo y calle de Consolación, quedó abierto desde el domingo 9 del actual, el despacho de estas carnes, establecido por los mismos importadores. Se garantiza la calidad y el peso.

PRECIOS:

Carne para cocido.	Pesetas 1.50 kilo
limpia.	2.40
bichillo.	3.00
carnero «Canterbury».	1.90

NOTA.—Fijarse en el rótulo anunciador colocado sobre la puerta del despacho, que estará abierto todos los días hasta las doce.

Extenso surtido en Devocionarios, novelas morales y toda clase de libros religiosos.—San Francisco, 7.

Aviso al público

Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, se ha establecido la Tintorería Los mil colores, casa que se dedica á la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiene toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda; con los últimos adelantos de la industria esta casa puede desteñir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en la limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero.

No olvidarse, calle de Teobaldo Pówer, núm. 8, antes Pilar, esquina á San Lorenzo.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.

Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.

Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.



CENTRO CATÓLICO

Los señores que deseen pertenecer al Centro Católico, pueden dirigirse á la Redacción de este Diario, donde se encuentran las listas de inscripción.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores frateros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Marzo:

Dia	Vapor
26	Ardeola

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.